	 2nde BAC PRO
	Eclairage au sein des ateliers
	Vie en entreprise


Modules traités :
· Electricité : Comment caractériser et exploiter un signal électrique ?

· Optique : Comment caractériser et exploiter un signal lumineux ?
Problématique : 

Comment gérer l’éclairage en atelier ?

Proposer une démarche expérimentale permettant de répondre à la problématique.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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Exemples d’hypothèses élèves :
« C’est automatique ».
« Détecteur de mouvements ».
« Détecteur de lumière (fermeture des volets, éclairage des stocks dans la nuit : c’est de l’électricité) ».
« Comment faire pour passer de la lumière à l’électricité ? ».
« Il faut un « appareil » qui transforme la lumière en électricité : ça s’appelle un capteur ».
Hypothèses et termes retenus : 

« Transformation de la lumière en électricité ». 
Notion de « capteurs » pour assurer le déclenchement des volets électriques et des néons.
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	1. Fonctionnement d’une photorésistance

· Montage[image: image15.jpg]




· Variation de la résistance en fonction de l’éclairement
Méthode 1 : A partir de la loi d’ohm (non explicitée dans cette activité),

Méthode 2 : Mise en évidence du fonctionnement d’une photorésistance à l’aide d’un ohmmètre et d’un luxmètre.
Mesures : Placer la photorésistance dans un caisson fermé (éclairement nul) puis l’ouvrir progressivement jusqu’à ouverture totale (éclairement maximal). Pour chacun des différents éclairements (déterminés à partir d’un luxmètre), relever la valeur de la résistance associée (en ohm).

Ordres de grandeur :

· Luminosité normale (ciel couvert) : R = 250 Ω,

· Obscurité : R = 2000 Ω.
Eclairement E (lux)
Résistance R (Ω)
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Observation/conclusion : la résistance diminue lorsque l’éclairement augmente.
2. Fonctionnement des volets électriques
· Déclenchement du moteur des volets électriques
Montage : La photorésistance et le moteur sont placés en série avec l’alimentation.
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Observation : Le moteur se met en route lorsque la photorésistance est éclairée.
· Valeur de l’éclairement et/ou de la photorésistance permettant un fonctionnement optimal du moteur (indication plaque signalétique)
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Mesures : Déterminer l’éclairement (en lux) nécessaire pour que le moteur fonctionne :
· Avec une photorésistance de 30 ( : 
· Avec une photorésistance de 400 ( :  
      Conclusion :
· En déduire la valeur de la photorésistance (en Ω) permettant une ouverture des volets la plus matinale possible (éclairement faible) : 
3. Fonctionnement des néons
Comment permettre l’extinction automatique des néons de l’atelier lorsque l’éclairement extérieur est suffisant ?

Proposer un protocole expérimental permettant de répondre à cette problématique :
 ……………………………………………………………………………………...

………………………………..……………………………………………………..

…………………………………………………………………………………...….
Montage : une résistance R et une diode (simulant un néon de l’atelier) sont placées en série sur l’alimentation. La photorésistance est placée en parallèle sur la diode.
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Tension 6 V – résistance 220 (
Préconisation : utiliser une photorésistance de 30 ( (aucun fonctionnement lors de l’éclairage pour une valeur de 400 ().
Observations : 
1) Lorsque l’éclairage est important, la diode est éteinte.
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2) En l’absence de lumière, la diode est allumée.
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Loi des mailles : UGénérateur = UDiode + UR
Conclusion : L’éclairage de l’atelier se déclenche lorsque l’éclairement devient trop faible.
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